

凝聚“她力量” 一线绽芳华

聆听巾帼奋斗故事

为进一步彰显广大妇女自信奋发、朝气蓬勃的精神面貌，近日，本报采访了多位行业女性代表，她们有的在一一线贡献技术力量，有的是守护健康的天使，有的是助人为乐的救援队员……
“三八”妇女节临近，让我们一起来聆听她们在各自岗位上的奋斗故事，看她们如何在推动高质量发展中贡献“她力量”。

文/图 李嘉敏 台工宣

国能粤电台山发电有限公司维护部热控主控一班检修专责武文斌

凭借过硬技术解难题

“我闭着眼睛都知道每个控制柜的位置。”说起电子间的每一台设备，武文斌如数家珍。自2014年进入国能粤电台山发电有限公司以来，她将最美好的十年青春奉献给了生产一线。
工作中，武文斌巾帼不让须眉，凭借过硬的技术，解决了一个又一个难题，她是世界首台套主再热蒸汽温度提至600℃的600MW亚临界湿冷机组DCS

国产化改造工作的主要负责人、3号机组掺氨燃烧试验等项目的主要参与者。
2016年，3号机DCS系统进行升级改造，DCS系统网络作为整个系统的神经，是此次改造的重要部分，3号机作为首台采用新型网络设备的机组，没有经验可以借鉴。为此，武文斌自学数据库知识、计算机语言，深入研究网络结构，经过三天三夜几十次实验，终于完成了DCS网

络升级，成功建成掺氨燃烧试验验证的容量最大机组，为全国存量巨大的600MW亚临界湿冷机组“三改联动”升级改造树立了示范标杆。
作为该公司智能智慧建设小组唯一的女组员，武文斌积极参与前期调研、技术交流，成功打造“两平台三网络”、“1+1+6+N”智慧电站管理体系，高标准通过该公司第一批高级智能电站（五星）查评

工作。同时，武文斌负责的6个科技项目，其中受限空间智能管控系统项目被国家能源局南方监管局评为典型做法，设备故障预警与智能管控平台项目作为典型案例入选《2022年智慧电厂产业洞察白皮书》。
“要做就做到最好，人生不留遗憾。”这句朴实的话语，道出了武文斌10年职业生涯中从未改变的初心。



工作中，武文斌巾帼不让须眉，凭借过硬的技术，解决了一个又一个难题。

台山市金桥铝型材厂有限公司化学工程师杨翠颜

致力推动关键核心技术实现突破

“干一行，爱一行，专一行。”这是杨翠颜的座右铭。作为一名化学工程师，她负责企业产品的后端开发，坚守在生产科研一线工作，每日奔走于实验室与生产车间，对企业铝材产品进行性能测试，专注于铝材表面处理和新工艺、新产品的开发和研发，为铝材的生产节能、防治污染、化工安全提供有效的数据支撑

与技术方案支持。
杨翠颜致力于推动关键核心技术实现突破，力争高水平科技自立自强。汽车座椅滑轨以往采用塑料或不锈钢等传统材料制作，杨翠颜尝试使用铝材来制作，以求压缩成本，但延伸出一个行业难题：滑轨1000次滑动测试有异响，测试不合格。2023年，杨翠颜通过多次实验，确定

新的生产参数，开发新的生产技术方案，问题最终得以解决。研发出新技术后，她并没有藏私，而是将该技术与社会共享，推动行业生产技术进步。
“爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献”，这一工作信念贯穿杨翠颜无数个钻研的日夜。入职以来的9000多个日日夜夜，无数次实验与研究，促成她取得众多卓

越的科研成果——她曾主持和参与完成12个技术攻关项目，获得实用新型专利5项、发明专利2项。2015年，她获评“台山市第一批市管拔尖人才”，2018年获评“台山市第二批市管拔尖人才”，2019年获评“江门市劳动模范”，2020年获评“广东省劳动模范”，2022年获评“侨都百优工匠”。



杨翠颜致力于推动关键核心技术实现突破，力争高水平科技自立自强。

台山市慢性病防治站精神心理科主任曾惠英

用爱温暖患者心灵

“用爱温暖患者心灵。”这是曾惠英的工作信念。2006年，她从广东医学院临床心理学本科毕业后便扎根台山。曾惠英本着全心全意为患者服务的宗旨，多次放弃到上级医院工作的机会，坚守在县级医疗机构精神心理科岗位，兢兢业业工作至今已有17个年头，在平凡的岗位上勾勒出不平凡的人生。

及其家属带来希望和关爱。
去年1月，曾惠英突然收到病人小雪从手机发来的道别信息，小雪情绪激动地谴责自己，一张张鲜血淋漓的照片、一串串声泪俱下的哭诉……曾惠英看到信息后十分担忧，明明之前已经恢复得不错的小雪，情绪突然这么激动，一定是受到了很大的刺激。曾惠英通过专业的引导，迅速安抚小雪的情绪，直到小雪放弃了自杀的想法，她悬着的心这才落地。在安抚小雪的同时，曾惠英积极联系小雪所在乡镇的政府

工作人员、社工，推动他们实施入户干预，给予小雪的家庭沟通指导。曾惠英的暖心帮扶，让小雪的情况得到改善，小雪和家人带着锦旗和感谢信来到医院感谢她的帮助。
精神心理科的治疗并非仅靠药物，更需要心理关怀和社会支持。曾惠英致力于推广心理健康理念，2019—2023年，她到各乡镇和学校开展上百场精神卫生知识科普讲座，宣教对象超万人次，提高公众对精神卫生的认识和理解，取得良好的

社会效果。
曾惠英用实际行动诠释了医者的责任和担当，她的付出和努力，改变了无数患者的命运，也为台山精神卫生事业注入了强大的动力。曾惠英参与台山市严重精神障碍管理治疗项目，台山在2017—2022年连续6年获得“广东省严重精神障碍管理工作先进县”称号，其个人多次被评为“台山市优秀医师”，并获评“广东省严重精神障碍管理工作先进个人”“江门好人”“台山好人”。



17年来，曾惠英用专业知识和技能为患者及其家属带来希望和关爱。

台城街道“双百”社工廖英慈

热心参加救助帮扶和公益志愿活动

1988年出生的廖英慈是一名年轻的女社工，也是一名公益救援队员，在救助帮扶、公益志愿等项目中，总会看到她无私奉献的身影。“能帮到别人，我们自己也有福。”她说。
多年来，廖英慈立足困难群众需求，链接政策及社会资源帮助社困困难家庭，为残疾人、高龄老人义剪、救人危难、拯救生命，多次参与介入危机事件，传递希望，

挽救轻生群众的生命。
廖英慈的服务对象中有一户低保残疾家庭，家中电线严重老化，且室内堆满木柴，存在严重的火灾隐患。而这户家庭的高龄老人冬天要在发黄的河里洗澡。得知这一情况，廖英慈寻找志愿者一起捐资出力，为这户家庭重装电线、建造临时淋浴房，并在一年多时间里为这户家庭捐助资金。

工作中，廖英慈发现，如果自己掌握用电知识，遇到一些用电小问题可以做到第一时间处理。为此，她自费报名了电工课程，利用业余时间学习，成为班上45名电大学生中唯一的女生。在入户走访中，廖英慈发现由于部分农村电压有时不稳定，遇到下雨天可能跳闸，给残疾人的生活带来诸多不便和风险。于是，她跟着供电老师傅实战学习，帮助残疾人把家中电力总闸位置下移，方便其操作。

廖英慈还参与各种志愿救援行动，加入公益救援队4年来，参与救援数十次。她曾参与甘肃地震调研工作、河南水灾和京津冀水灾心理援助工作，2021年获得“吉林抗疫荣誉证书”“河南水灾心理援助荣誉证书”等，2023年获得“首都老年心理热线志愿服务荣誉证书”，获评“江门市最美助残之星”等，同年，她被台山市人民政府授予“义勇志愿者”称号。



廖英慈(蓝衣者)是一名社工，也是一名公益救援队员，在救助帮扶、公益志愿等项目中，总会看到她无私奉献的身影。

台山市奇华供应链管理有限公司物流共配中心派件员雷文霞

勤劳“小蜜蜂”确保快件必达

不论刮风下雨、日晒雨淋，在派送快件的工作中，雷文霞一丝不苟、认真负责。在这个电子商务快速发展的时代，快件派件员已成为我们“最熟悉的陌生人”，“85后”雷文霞从事派件工作3年，如今已锻炼成经验丰富的“小蜜蜂”。
“一开始总觉得时间不够用，连吃饭都没有时间，但还是收到很多催派

工单。”雷文霞说。为了跟上工作节奏，她每天比同事提早20分钟上班，利用这20分钟来学习派件知识，例如，辨认三段码的方法、了解分拣快件的路线、练习依序摆放派送快件等。此外，每天晚上下班后，她还腾出休息时间学习快递App的系统知识。基本掌握派件知识后，雷文霞还积极

与同事交流学习，进一步优化路线排序、掌握与客户沟通技巧、做好派件前电联等工作，更好地提高派件服务质量。
作为一名女派件员，雷文霞用实际行动证明“谁说女子不如男”。3年来，她平均每天派送四五百件快件，无论是烈日还是暴雨，她都用安全和速度确保客户和快

件的“双向奔赴”。
在3年时光里，雷文霞慢慢感受到派件服务带给她的幸福与快乐，也让她渐渐明白自己奋斗的方向。“我会尽可能将每一件快件按时送到客户手上。”她认为，选择了快递行业，就要让自己百分百投身于物流体系的环境中，把扫描、分拣、派送等各个环节工作做到极致。



不论刮风下雨、日晒雨淋，在派送快件的工作中，雷文霞(蓝衣者)一丝不苟、认真负责。

台山市人民检察院第一检察部副主任、三级检察官罗洁丽

让群众感受到公平与正义

“将罪恶绳之以法，把正义还给人民。”这是“90后”检察官罗洁丽矢志不渝的检察底色。
2016年4月，台山市检察院未成年人检察工作办公室(以下简称未检办)成立，罗洁丽作为未检办的“开荒牛”，3年来共办结涉未成年人检察案件147件223人，用爱与责任挽救迷途少年。她积极投身预防未成年人犯罪工作，参与“法治进校园”宣讲活动30余场，与团队启动台山市

预防未成年人犯罪教育基地二期升级改造工程，在基地内增设醉酒危害体验馆、全新VR体验区、5D绘画拍摄区等，并引入法治机器人讲课。因专业工作能力出色，罗洁丽办理的一宗刑事案件入选“广东检察机关依法惩治毒品犯罪典型案例”，办理的一宗涉未成年人案件被评为“广东反家庭暴力维护妇女儿童权益十大案例”。
2020年，罗洁丽由未检办转战至第

一检察部，刚换岗就参与所有刑事案件的轮案办理。她在基层检察岗位上不忘初心，务求让群众在每一个司法案件都能感受到公平与正义。近年来，她共办理刑事案件567件764人，其中包括由最高人民检察院挂牌督办的“5·16专案”、由公安部挂牌督办的“7·31专案”等，上述案件无一错案、无一被告人被判无罪，积极配合全国“断卡”行动，对台山新型网络犯罪案件展开研究，高质量办理了跨区域的

“4·27系列侵犯公民个人信息”、协助信息网络犯罪活动罪案件等，共计起诉48人，涉案金额达9600余万元，为打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪贡献检察力量。
由于业务工作出色，罗洁丽获评“广东省检察业务尖子”“广东省检察系统先进个人”“广东省首届未成年人检察业务竞赛能手”“江门市十佳公诉人”等，所在团队被评为“广东省青少年维权岗标兵”。



罗洁丽积极投身预防未成年人犯罪工作，参与“法治进校园”宣讲活动30余场。

台山市江联米业有限公司总经理何颖娴

为耕者谋利 为食者谋福

“为耕者谋利，为食者谋福。”这是何颖娴的工作理念，她坚持真诚的经营之道，与农户共同致富。
何颖娴是台山端芬人，2004年，毕业不久的她毅然回到家乡，投身粮食加工业。初入行的她，主要从事财务工作，为此，她一边工作，一边学习农业知识。
如何保证加工大米有品质，这需要专业知识和技能。一开始，何颖娴感到非常

吃力，在她眼中，所有的水稻都是一个样。为了练好基本功，她早出晚归，水稻种植期每天都去看生长的水稻，同时多听农户和育种专家的意见——哪个水稻品种的收成较好，哪个水稻品种适合早造或晚造等。经过多年努力，当初对水稻一窍不通的何颖娴，如今甚至比资深农户懂得还多。
农业人有句名言——看天吃饭，特殊天气会导致水稻产量降低，影响收购量和

储备量，对农户收入造成影响。为了解决这个难题，在资金本就吃紧的情况下，2008年，何颖娴筹资建设了面积2000多平方米的烘干厂，并购入烘干机设备。发展到如今，厂房每天可以烘干300吨稻谷，对保障农户的收益起到巨大作用。
经过多年努力奋斗，在何颖娴的带动下，台山市江联米业有限公司现有面积3000平方米的新厂房和新的大米生产

线，日产量由原来的90吨米增长至150吨。她带领企业2018年获得江门市十佳米大奖，2020年获评广东省“粤字号”农业品牌，2021年成为广东省丝苗米品牌示范基地、获评国家高新技术企业，2022年获评广东省“粤字号”品牌示范基地及广东省重点农业龙头企业。



“为耕者谋利，为食者谋福。”这是何颖娴的工作理念，她坚持真诚的经营之道，与农户共同致富。